
1. ЖИВОТНО И РАДНО ОКРУЖЕЊЕ 

 

Значај и развој грађевинарства 

 

Животно и радно окружење чине природни услови (околина) и објекти, које човек користи за 

живот и рад.  Човек је вековима тежио да своје животно и радно окружење унапреди како би 

комфорније живео и радио.  

Грађевинарство се бави планирањем, пројектовањем, изградњом и одржавањем објеката који се 

користе за становање, јавне службе и институције, производњу, саобраћај и слично. 

Архитектура се бави функционалношћу и естетиком грађевинских објеката. 

 

Какве је објекте човек користио и правио кроз историју? 

Човек је на почетку свог развоја, био способан да користи само природне заклоне и склоништа 

пећине, шупља стабала итд. Нешто касније, успевао је да направи примитивне објекте као што су 

земунице а потом и нешто сложеније као што су  брвнаре и сојенице. Када је овладао израдом 

бољих алата, обрађивао је камен и градио чвршће и постојаније објекте које је покривао гранама, 

осушеним стабљикама и листовима неких биљака, а касније је дрвену конструкцију крова 

прекривао каменим или земљаним плочама...  

 

Стил градње, представља начин обликовања грађевина.  

Готово све велике цивилизације кроз историју су градиле различите објекте и свака је увела нешто 

ново. Познато је да су лук први користили  Месопотамци а куполу први употребљавали Асирци и 

Етрурци а усавршили је Римљани. 

Египћани су оставили за собом импресивне пирамиде. 

Из античких времена потичу три позната стила а сваки од њих каратеришу препознатљиви 

стубови: 

 



   
 У давним временима човек је од грађевинских материјала користио дрво и камен а касније 

сушену или печену земљу  (опека). У новије време бетон, армирани бетон, метал, стакло итд. 

Савремене грађевине имају челичну или армиранобетонску конструкцију, што омогућава да 

грађевине буду високе и до неколико стотина метара. 

 

Просторно и урбанистичко планирање  

 

Урбанизам се бави планирањем и уређењем и проучавањем градова.                                            

У градовима живе људи који се баве непољопривредним занимањима, то су занимања у 

области индустрије, трговине, заната, услуга итд, па њихова животна средина треба да 

буде урбана и прилагођена њиховим потребама. Села спадају у руралне средине. 

Како би се увео ред у градњу, праве се просторни и урбанистички планови. 

Просторни планови се баве уређењем простора у целини. Они дефинишу намену 

површина и дају смернице за одрживи развој. Постоји просторни план Републике 

Србије, са којим морају бити у сагласности сви остали планови:  

 регионални просторни планови 

 општински просторни планови 

 просторни планови подручја посебне намене (национални парк, парк природе, 

водозахват)  

 

Урбанистички план регулише организацију простора у насељима. Њиме се дефинишу зоне 

за становање, индустрију, саобраћај, одмор и рекреацију... Овим планом се такође 

одређује какви се објекти могу градити на одређеном подручју према намени, спратности 

и другим битним карактеристикама. Ради се обично у размери 1:5000 

 

ЗАДАТАК: Добро прочитај лекцију, запамти шта је и чиме се бави грађевинарство а чиме 

архитектура, шта је стил градње. Потражи у уџбенику и на интернету шта су и како су 

изгледала човекова станишта: земунице, сојенице, брвнаре, камене куће... 

Потруди се да лепо нацрташ античке стубове. 

Размисли која је разлика између просторног и урбанистичког плана и запамти чему који 

служи.  

Текст лекције, осим онога у плавом пољу, напиши у свеску. Немојте сликати и слати мејлом. 

 

НАПОМЕНА: За предмет техника и технологија користимо уџбеник „Техника и технологија 

за VI разред основне школе“ аутора Данила Шешеља, издавач БИГЗ. 

Школска свеска треба да је формата А4, без линија, пишемо графитном оловком на десној 

страни. Страница треба да има оквир (5,5,5,15mm). Прибор за цртање, као и прошле године. 


